

### 多彩校园

#### 多校教学活动获奖

本报讯(记者 李杨)近日喜讯频传,我市多所学校的老师在各种教学活动和比赛中取得佳绩,也为学校赢得了荣誉。

10月24日~28日,“第十六届全国新世纪小学数学课程与教学系列研讨会”在湖北宜昌举行。南阳路一小老师任庆涛、郭华、陈伟伟和金水区教育发展中心小学宋绍华共同组成的《编码》团队在教研员虞文辉的指导下,现场答辩总分最高,夺得第一名,荣获第十一届教学设计展示网络大赛全国一等奖。而惠济区东风路小学武彩霞、肖苏珂、米雅静、杨姗姗4位教师组成的团队,也在此次活动的现场答辩中表现出色,获得了全国团体一等奖的佳绩。通过此次教学,老师们在锻炼提升的同时,也引领学校数学教师对“应用意识”有了深入的认识,并提升对北师大教材的解读、应用能力。

10月25日~28日,来自全国各地的68位老师参加了在浙江杭州举办的第三届中小学心理健康教育课堂观摩研讨活动。管城回族区外国语牧歌小学老师王安若作为河南省唯一的小学组教师代表参赛,喜获全国二等奖。据了解,年仅25岁的王安若,在工作中总有一股冲劲和拼劲,每一次都能出色地完成教学任务。该校也将以此为契机,加强教学管理,在今后的工作中再接再厉,争取更好的成绩。

#### “中国寻根之旅”夏令营走进七十三中

本报讯(记者 张震)10月28日,由中原区教育体育局主办,郑州市第七十三中学承办的泰国海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营访问团交流活动暨闭幕仪式在郑州市第七十三中学举行。

当日下午,访问团首先参观了学校的航空模拟发射实验室,紧接着,中泰双方学生在校操场进行了室外拓展活动,双方学生合作完成了多项游戏。然后,双方学生还共同参加“缘来一家亲”包饺子活动。活动中,孩子们相互合作,边学边包,并一起品尝了美味的饺子。晚上,中泰双方学生各展所长,利用闭幕仪式进行了一场精彩的文艺演出。

此次交流活动的成功举办,促进了中原区国际化办学向前迈出新的一步,是坚持“引进来”和“走出去”的一次重要实践,未来中原区将在国际化办学中走得更高更远。

#### 中原区教育系统接受革命教育 传承革命精神

本报讯(记者 张震)为传承红色基因,接受革命传统教育,弘扬井冈山精神,10月27日~31日,中原区教育系统校级领导干部赴井冈山党性教育专题研修班举行。区教体局机关科室、二级机构负责人,局属中小学、幼儿园(园)长、书记共100余人参训。

培训中,全体参训学员瞻仰了井冈山革命烈士陵园、无名烈士纪念碑,参观了井冈山革命博物馆、茨坪和大井毛泽东旧居,小井红军医院、黄洋界哨口,重走了朱毛红军挑粮小道。“三湾改编”“朱毛会师”“八角楼的灯光”“黄洋界保卫战”等历史场景的再现,让大家深刻体会到新中国的来之不易。大家纷纷表示,作为教育工作者,一定要切实肩负起自己的责任担当,继承和发扬革命精神。

#### 长椿路小学关注教师心理健康

本报讯(记者 张震 通讯员 孙世峰)“放轻松,我们放轻松,好让我们的心灵去吹风;放轻松,我们放轻松,就让我们的心灵会做梦……”10月27日,伴随着欢快的歌声,高新区长椿路小学迎来了心理健康周教师团体活动。

为了给每一位教师的健康助力,活动以“教师解压,团体辅导”为主要内容展开。在活动中,郑州大学心理教育专业的两位研究生结合长椿路小学教师的工作情况、工作时间等安排了一系列有意义的活动环节,简单的游戏让活动氛围变得格外轻松,深入浅出的讲解也为老师们带来了心灵上的呵护。



# 九九重阳 温情暖

本报记者 李杨



#### 节日学感恩

“现在的学生大多是独生子女,在家里颇受父母疼爱,以至于不少孩子都习惯性地以自我为中心,缺少对他人感恩的情怀。”不少学校老师表示,重阳节本身就是一个崇尚敬老的传统节日,对孩子们来说更是一个很好的教育时机。

为了让学生们更好地了解中国传统节日,学习传统文化,做到孝亲敬老,10月27日,惠济区实验小学举行了“九九重阳节,孝心献老人”系列活动,号召学生们在家开展孝亲敬老活动:为祖父母、父母做力所能及的事,在社区帮助老年人等。学生们纷纷积极参与活动,传承红领巾尊老爱老的美德。随后,该校各中队还利用队会时间围绕重阳溯源、重阳美食、重阳习俗、重阳诗文、重阳敬老、重阳调查6个主题分年级开展少先队活动课,令学生们受益匪浅。

丰富的图片让孩子们了解了重阳节的由来和风俗,绘声绘色的历史故事将孩子们带入趣味十足的古典文化殿堂……



在郑州龙门实验学校,一场场别开生面的主题班会正在进行中,孩子们齐诵《敬孝六心》学习尊老和孝顺,并写下在重阳节对长辈的感恩和祝福。据了解,班会的前一天,孩子们还接到了一项特殊的家庭作业——仔细观察家中长辈的双手,并在班会中说说长辈的手和自己的手有什么不同,让孩子们用心体会到长辈的辛苦和付出。

在金水区新建幼儿园,孩子们还邀请自己的爷爷奶奶一起过重阳。孩子们为爷爷奶奶捶背、揉肩、洗脚,为老人们做自己力所能及的事,用自己的方式关心和爱护老人,还送上了亲手制作的花束,表达自己的感恩之情。活动中营造出了“尊老、敬老、爱老”的良好氛围,也让孩子们用实际行动把中华民族的传统美德传承下去。

#### 老少同欢乐

“岁岁重阳,今又重阳,彩云追月,桂花飘香,秋高气爽胜春光。”为了使队员们传承中华民族敬老孝老的传统美德,从小学会尊敬老人、孝敬长辈、感恩

社会,金水区文化绿城小学组织队员们到金水区中心敬老院看望老人,为他们送去了温暖和祝福。师生们满载着美好祝福来到了敬老院,为老人们整理生活用品、打扫寝室、给他们捶背、和老人们聊天,还献上了精彩的葫芦丝表演《外婆的澎湖湾》,得到了老人们的连连称赞。此次活动不仅丰富了少先队员和老人们的生活,促进了队员和老人之间的交流,也使队员们认识到今天幸福生活来之不易。

为丰富老人生活,同时让孩子们了解老人曾经的梦想和愿望,感受时间的流逝和生活的变迁,10月28日,中原区百花艺术小学组织部分学生参加了郑州市12355青少年服务中心组织开展的“不忘初心、温暖前行”重阳节主题公益活动。

来到现场为孩子们讲故事的是机械研究所的退休职工张奶奶和公安部队道公安学院的退休教师张爷爷。两位老人追忆起年轻时的光景和梦想,感叹如今生活的便捷、科技发展的迅速、孩子们的机遇和选择的多样,告诫孩子们要好好好学习,不断创新。在场的孩子们对过去的生活非常感兴趣,他们不断向张爷爷和张奶奶提问各种问题。孩子们纷纷表示,一定会关心国家大事,把眼光放长远,树立远大的梦想和目标,让自己在不断前行的途中,不忘初心。

#### 孝心敬功臣

重阳节到了,最受学校师生牵挂的莫过于退休教师了。他们共睹了学校的成长和发展,同时,岁月也在他们身上留下了印记。为了让老教师过一个幸福快乐的重阳佳节,我市不少学校组织了丰富多彩的活动,为他们送上了美好的祝愿。

10月25日,管城回族区腾飞路七

里河小学党支部书记张敏鹏和副校长李宏涛一行先后走进退休教师曹鸿霖、刘喜凤和常瑞章的家,为他们送去了全校师生的问候和祝福,并向他们汇报了学校近期的巨大变化。听到学校的发展和进步,他们倍感温暖和欣喜。虽已退休多年,但依然关注着学校和国家的大事情,81岁高龄的曹鸿霖老师是一个书法爱好者,随着年龄的增长,右手有些颤抖,但丝毫不影响他对书法的热爱。常瑞章老师丝毫看不出已经是93岁的老人了,他走路不用拐杖,说起话来底气十足,对学校的历史熟记于心,如数家珍。一声问候,两句细语,谈话时溢出无处不在的浓浓情意……

退休老教师欢聚一堂,幸福的笑容洋溢在每个人的脸上。大家畅谈退休后的快乐生活,怀念工作时的美好回忆,不时发出阵阵笑声……在郑州七十六中,学校为退休老教师举行了一场隆重而热烈的联谊活动,“老吾老以及人之老”的中华民族优良传统在活动中得到了传承;而在二七区解放路小学的退休教师座谈会上,啦啦操社团及管乐社团为退休老教师送上精彩的节目,表达学生对老教师节日的问候;金水区金桥学校邀请离退休教职工、学校班子成员及部分教师志愿者欢聚一堂,共话重阳,欣赏校园风光;金水区南阳路一小也开展了“欢度重阳节”活动,退休教师们一起猜谜语、玩棋牌,还继续发挥余热为学校发展出谋划策,营造出了一片祥和愉快的节日氛围。

此外,金水区勤俭办为老干部们发放了重阳节慰问品,走访了重疾和家庭困难的老干部,为他们送去组织的关怀,金水区金燕小学、经三路小学、文化路一小、文化路二小、工人第一新村小学、南阳路二小、龙子湖第三小学、龙子湖第四小学、龙子湖第五小学、北录庄小学、二七区实验小学、水磨小学、新郑市郭店镇新李营小学等学校也组织了相关活动,为退休教师送去了一份浓浓的爱心。

### 校园小工匠

## 热情努力 华丽蜕变

本报记者 王焯

#### 小工匠:张耀辉

郑州市职业技术学校智能家居专业2015级在校生

人生格言:不要让自己成为可有可无的人。



无论做什么,张耀辉总是面带笑容。看似什么都不在意的性格,实际上对自己充满了自信,因为他知道,只要有热情,肯努力,没有做不到的事。

张耀辉初中时并不是大家眼中的好学生,直到选择了郑州市职业技术学校,他的人生开始发生了改变。军训时,张耀辉被班主任要求上台点名签到,内向的他紧张到颤抖。用张耀辉的话说,“抖着抖着就习惯了”。于是他开始竞选班长,进入校队,成为了现在自信的自己。

刚开始接触专业课时,张耀辉脑袋里一片空白。“发现自己什么都不会时,我就告诉自己,一定要把这些东西都弄明白。”张耀辉说,于是他开始了专业课学习。张耀辉比较喜欢一个人钻研,遇到困难会主动向老师寻求帮助。了解他的习惯后,辅导老师给了他充分的信任和空间,也取得了令人满意的成果。张耀辉连续两年参加了全国技能大赛,和伙伴们一起取得三等奖的好成绩,并获得免试入学名额。

备战比赛时,总是最辛苦

的。更令人措手不及的是,今年比赛出现变革,要从原来的实现电脑控制家电变为实现手机控制家电,张耀辉负责的编程内容全部发生变化,所有的内容都要重新开始。张耀辉从早到晚都在做练习题,早上一套,下午一套,晚上半套,一套题3个小时,吃饭时间都是挤出来的。并且作为队长,他还要负责协调团队活动,时间更加紧迫。

“做题,敲键盘,一天下来手都是麻的。”功夫不负有心人,张耀辉的团队最终拿到三等奖。

“能参加比赛的都是高手,比的其实是心态。我把每次比赛都当做一次旅游,比赛前夕内心都是开心和激动,根本不紧张。”张耀辉说,有次比赛他的机器出现问题,写了一半的程序全都没有了,而他并没有紧张慌乱,而是平静地重新开始,并最终完成比赛,取得优异的成绩。

热情、乐观、积极向上。现在的张耀辉跟以前害羞内向的他判若两人。现在,他已经开始在学校实习,用实际行动践行自己的人生格言:不要让自己成为可有可无的人。

### 镜观教育



近日,金水区纬五路第二小学美术社团开展了一场创意井盖涂鸦活动。在老师和老师的巧手下,校内的井盖纷纷“穿”上了卡通新装。张震撰



10月24日,中原区“戏曲进校园”系列活动的精品戏曲讲座在中原区闫垌小学拉开帷幕,学生们在听戏、唱戏的同时加深对传统文化的理解,传承并弘扬中国的传统文化。张震撰